Zur Erinnerunqg:

Im Kapitel 07 (Fehleranalyse) wurde der ,,Erste-

Hilfe Bogen® vorgestellt, mit dem eine qualitative
Diagnose Uber den aktuellen Rechtschreibstand

eines Kindes erstellt werden kann.

Dieser ,Erste-Hilfe Bogen® fiihrt bei freien

Schilertexten oder auch Diktaten zu brauchbaren
Ergebnissen flur die ,individuelle Férderung”.
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Achtung:

Bei diesen ,Ergebnissen” ist aber zu beachten, dass
bei freien Texten der Kinder und Wértern und Texten,
die die Lehrerlnnen auswahlen, wahrscheinlich die 6
Strategien nicht gleichmalig vertreten sein werden.

Das heil3t, wenn ein Kind keinen oder nur wenige
Fehler z.B. in der 3.Strategie (Denkworter)
verzeichnet, darf nicht daraus geschlossen werden,
dass die 3.Strategie von diesem Kind beherrscht wird.

Es kdnnte sein, dass es nur auf Grund fehlender
Worter wenige Fehler bei dieser Strategie aufweist.
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Abhilfe schaffen die ,,50 Lernziele“ der 6.Mappe.

1. Um diagnostizieren zu kénnen, welche Strategie ein Kind
beherrscht und bei welcher Strategie es noch einen
Foérderbedarf hat, muss der Lehrer/die Lehrerin flr die Auswahl
der Wérter sorgen und sie gleichmaRig auf die 1.2.3.4.Strategie
verteilen.

2. Nach Durchflihrung der Diagnose kann jetzt genauer tber den
Rechtschreibstand und die Férderung des Kindes eine Aussage
getroffen werden.

Woérter der 4.Strategie (Speicherwdrter) missen den Kindern
natdrlich bereits bekannt sein.

Woérter der 5.Strategie (Grof3schreibung) ergeben sich aus den
Woértern der 1.2.3.4.Strategie.

Auf Wérter der 6.Strategie (Wérterbuch) wird noch verzichtet.
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Fahrplan 1.-4.Schulstufe

41

42

43

44

45 46

47

48

49

50

Ubersicht der 50 Lernziele

LZ 1-10 (1.Strategie)

100 W
Ws 1

100w
WS 2

100W
Wws3

100W
WS4

100W 100w
WS5  Wsé

100W
WS 7

7 | wse

100 W

100W
WS 9

100W
WS 10

je 100

Wo

rter =

1 000 W

31

32

33

34

35 36

38

39

40w
4 Strate

40w
4 Strate

40w
4 Strate

0w
4 Strate

40w 40w
4Strate 4 Strate

37

4 Strate

40w
4 Strate

0w
4 Strate

e Die 20 lautgetreuen Stufen in Wértern und
Satzen

LZ 11-20 (1.Strateqgie)

je 40 Bild-Worter = 400 W

21

40w

5 Strate

22

0w
5 Strate

23

oW
5 Strate

24

0w
5 Strate

25 26

oW 4w
5Strate 5 Strate

27

0w
5 Strate

28

oW
5 Strate

29

40w

5 Strate

30

QoW

5 Strate

e Die 20 lautgetreuen Stufen in Bild-Wdrtern
LZ 21-30 (1.2.3.4.5.Strategie)

je 40

Worter = 400 W

11

12

13

14

15 16

17

18

19

20

40w
1-20

0w
120

0w
1-20

0w
120

4w 40w
120 1-20

oW
120

0w
1-20

0w
120

W
120

e Je 10 Worter in den 4 Strategien nach dem
Haufigkeitsprinzip

LZ 31-40 (1.2.3.4.Strategie)

je 40 Bild-Wérter =

400

W

2

3

4

5 6

7

8

9

10

100w
56

208
19

80W
10-12

80w 308
1316 1016

80w
1720

WS
1720

0w
120

WS
120

W

S

W

W §

W

S

W

e Je 10 Bild-Woérter in den 4 Strategien nach
dem Haufigkeitsprinzip

LZ 41-50 (1.2.3.4.5.Strateqie)

480 Worter + 120 Satze

e Je 100 Worter nach dem Haufigkeitsprinzip
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LZ 41: Beispiel einer Auswertung (PC)

leeres Word-Dokument

Auswertung aus der Praxis

, Diagnose Rechtschreiben
(3

100

- Wortschatz 1
‘ LZ 41 ‘ V46 100 W grof® und klein | Weérter

Vi
|

@—I L L L

—Q

5
g3

i )fﬁ‘?g\?\,

Diagnose Rechtschreiben

N

‘LZ41‘

Wortschatz 1

- 100
e I
& Vk1G 100 W groB und klein ~ Weérter

94 |

@

[ ey

=

\./

/.7©

¢

~ %

[

ja

kommen dann

waren

sehen fahren

Im Diagramm wird
die Anzahl der
falschen Woérter in
jeder Strategie
eingegeben, das
,Diagramm® entsteht
automatisch.

Die ,Lernworter” und
die erreichte
Punktezahl werden
von den Lehrerinnen
eingegeben.

Fehler in der
GrofRschreibung
werden extra
angeflhrt.

Das Kind hat 94 Wérter von 100 richtig = 94 Prozent
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Vorschlag einer Verbesserung

endlich end =lich Ende
Wonn Eommst duw endlich?

In der 1.Zeile wird das Wort, dann das Wort in
Silben geschrieben. Bei der 3.Form kénnen und
sollen die Kinder mit Wértern ,jonglieren®. Z.B.
Wort mit Artikel, Mehrzahl, Wort aus der
Wortfamilie, Reimwort, usw.

In der 2.Zeile wird mit dem Wort ein (kurzer)
Satz gebildet. Es kann auch der Satz
geschrieben werden, der diktiert wurde.
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LZ 21-30: ,,L6sungshilfe aus Mappe 6

Lernziele 21-30

<— ./ /)
als alle Freund und
einmal die Hund dann
finden essen lang hat
ganz gehen Mann sehr
LZ 21 klein hatte schnell von
nicht immer Tag (WS 1) sind
Schule Katze Ball vor
war kommen Bett jetzt
waren kénnen Bub fahren
wir (WS 1) mussen Hand mehr

eingeteilt.

e Die je 10 Worter sind in ihre Strategie

e Die Aufpassstelle ist fett gekennzeichnet.

e Die Speicherwdrter werden zuerst diktiert,

da die Konzentration der Kinder ja

nachlasst . . .
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LZ 31-40: ,,L6sungshilfe aus Mappe 6

Lernziele 31-40
< \_/ Y, =
= ”_
Frau Katze Freund Vater
Haus Mutter (WS 1) Hund Jahr
Schule (WS 1) Klasse Mann Uhr
Auto Wasser Tag (WS 1) Madchen 4-4
LZ 31 Baum Zimmer (WS 2) Ball Madchen 4-4
Bruder Sonne (WS 3) Bett Angst
Eltern Futter Bub Lehrer
Garten Himmel Hand Familie
Mama Mitte Kind Stadt
Oma Ruhe Pferd Minute

® Die je 10 Worter sind in ihre
Strategie eingeteilt.

e Die Aufpassstelle ist fett
gekennzeichnet.

e Die Speicherwdrter werden zuerst diktiert, da die
Konzentration der Kinder ja nachlasst . . .

o Manche Worter weisen 2 Aufpassstellen auf
(z.B. M&dchen).
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Kapitel 10: 50 Lernziele

LZ 41-50: ,,L6sungshilfe aus Mappe 6

Lernziele 41-50

WS 1

- O dann O hat O sehr O Vater
EI o fahren | O jetzt o sind © von 12
O groB O mehr o und O vor
Q O Freund | © lang O schnell A
O Hund O Mann O Tag
o alle o immer O Mutter | O wie D 1 OO W A rt 1 d 1 1 h
. ® e orter sind In Inre
O die O Katze O sehen © wieder

\_ | oessen | o kommen o sie o wollen | 18 Strategle elngetellt

O gehen | O k&nnen O spielen

¢ Ist Innen die ,Strategie” des

O aber O ein O Haus © noch

o als O eine O ich O sagen Wortes nOCh nICht ganz

o am O einem o im © schon

gelaufig, ersehen Sie sie aus
S oin S i der Wortliste.

O aus Q einmal O klein O seinem
O bei o er O laufen O sich
6 O bin aes © machen | © so 64

O da O finden O mein o um

O das O Frau O meine O uns

O dem O ganz O mich O war

O den O geben O mir O waren

O der O gut O mit O wir

O doch O habe O nach O zu

O du O haben O nicht O zum
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Kommentar ,,50 Lernziele*

e Bei der Ublichen ,Diktatpraxis“ wird dem Kind
eigentlich nur mitgeteilt, dass es etwas ,nicht
kann®.

e Hat es z.B. 3 Fehler, so wird ihm gesagt, dass es
3 Worter falsch hat. Es wird ihm aber nicht
mitgeteilt, dass es sehr viele Woérter ja richtig
geschrieben hat.

e Bei der Diagnose bei den ,,50 Lernzielen* der
-Waldviertler Rechtschreibschule® ist aber auch
ersichtlich, was das Kind kann und (natdrlich!) in
welchem Bereich es noch tiben muss.
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Ein Beispiel

e
i s

Diagnose Rechtschreiben

LA
(% i
- Wortschatz 1 100

LZ 41| o—CQEB | 44 Wogri(f;S 3nzd Klein  Worter 94

© — )
< — Q ' ©
ja kommen dann
waren sehen fahren

Bei unserem Beispiel hat ein Kind 6
Fehler begangen, was bei der
herkdbmmlichen ,Beurteilung® (,Du
hast 6 Fehler!”) ein Kind schon
entmutigen kdnnte.

Bei der Diagnose mit der ,Waldviertler
Rechtschreibschule® wird dem Kind
aber auch mitgeteilt, dass es in der

und in der
5.Strategie (GroRschreibung)
fehlerlos gearbeitet hat.

Wenn das LZ 41 das 2.Mal
geschrieben wurde, kénnte auch ein
Verbesserung im Vergleich zum 1.Mal
eingetreten sein . . . (,Bravo: Du hast
dich von 91 Punkten auf 94
gesteigert!®)
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Vorname Familienname

© Waldmwindn

@41 4243 | 44 45464714849 50
3113233 34 | 3536 37| 38| 39| 40
222123124 [ 25 26 27 | 28 | 29 30
=
1112113 1411511617 | 18] 19| 20
>[7112134]5/6]718]9]10

50 Lernziele eines Kindes

¢ Von jedem Kind wird ein ,Datenblatt* mit
den 50 Lernzielen gefihrt (enthalten im
Band 6 — Lehrerteil).

e Es werden die Punkte (= Prozente der
richtigen Woérter) mit der Hand
(Lehrer/Lehrerin) in der 1.Zeile
eingetragen.

e So haben Lehrerin/SchulerIn/Eltern einen
Uberblick Uber den Rechtschreibstand des
Kindes.

e Wird ein LZ ein 2.Mal trainiert, werden die
Punkte in die 2.Zeile eingetragen. Somit
ist ein Vergleich moglich.
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50 Lernziele eines Kindes fiir Excel-Fans . ..

100

90

80

70

60

50

50 Lernziele Rechtschreiben: 3.KLASSE

1234567 8 9101112131415161718192021222324 2526272829 30313233 34 353637 383940414243 44454647 484950 D

a -

V

In einer Excel-Datei
werden die
erzielten Punkte
eines Kindes (links
der Klasse)
eingetragen.

Somit ist die Uber-
sicht tber alle 50
LZ gegeben.

Von Zeit zu Zeit
sollte das Blatt
ausgedruckt
werden und zur
individuellen
Forderung
entsprechend
eingesetzt werden.
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Eine weitere Auswertung fiir Excel-Fans . ..

0,75

0,50

0,25

0,00

LZ 41 (1-100): 2.KLASSE (1.Runde)

Die 100 Woérter
des
Wortschatzes 1
nach dem
1.Training
einer Klasse.

In der vorberei-
teten Excel-
Datei missen
nur die
Fehlerwérter der
Kinder

auf 0 gesetzt
werden,

die Auswertung
ubernimmt
,Excel“ fur Sie.
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Auswertungen mit Papier und Bleistift . . .

Auch das ist bei der Waldviertler Rechtschreibschule®
maoglich.

Fur jedes der 50 Lernziele steht Ihnen eine
Kopiervorlage zur Verfigung (Download 46). Sie
kénnen die Ergebnisse eines Kindes mit Papier und
Bleistift (Farben) erfassen.

Einziger (kleiner) Nachteil: Wenn in einem Lernziel
nicht die gleiche Anzahl an Woértern in den einzelnen
Stufen gegeben ist oder die Anzahl der Wérter bei den
Satzdiagnosen ungleich ist, stimmt das Verhaltnis der
,Fehlerwdrter® zueinander nicht.
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LZ 1-10: Beispiel mit Papier und Bleistift

leere Kopiervorlage

Auswertung aus der Praxis

» Diagnose Rechtschreiben £ Diagnose Rechtschreiben

[0 AN 5 %@
je 10 W grof und klein 80 <> je 10 W grof und klein 80

LZ 1 Stufen 1-4 =20W Worter LZ 1 Stufen 1-4 =20W Worter 86

B

|

<

20 W

@‘@

20 W 20W

<

20w

Stufe 1

Stufe 2 Stufe 3

Stufe 4

© @)

clgle g
20W 20W 20W 20W
Stufe 1 Stufe 2 Stufe 3 Stufe 4

Eimer  hewen
Muwschel holen
mafen
schaouen

e Im S&ulendiagramm

wird in jeder Stufe
die Anzahl der
falschen Wérter
markiert.

Die einzelnen
Séulen werden
verbunden.

Die ,Lernworter®
werden von den
Lehrerinnen
eingetragen.

Ebenso die erreichte
Punktezahl.

Das Kind hat 69 Wérter von 80 richtig = 86 Prozent
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Die Reihenfolge der 50 Lernziele . ..

© Woltduioln
Reehdooueidioehunde

Fahrplan 1.-4.Schulstufe

G 41 42|43 444546 47 43|49 50
— | e 100 werter = 1 000 W
U317 32133 34]35/36 37 38139140
Q je 40 Bild-Wérter = 400 W
—[FZBEEETEES
< je 40 Worter = 400 W
T 12113 14115116 17 181920
je 40 Bild-Wérter = 400 W
>[1 213 41516 7 80910
W WS W W|S W S |w|S

480 Worter + 120 Satze

¢ Die Reihenfolge der Lernziele ist
keineswegs linear zu sehen.

e Natirlich sollten Sie zuerst die
lautgetreue Schreibung lhrer
Klasse mit den Lernzielen 1-10
sichern.

e Aber danach kann bereits z.B.
LZ 41 (,Die wichtigsten 100
Worter) anvisiert werden.

e Sie allein entscheiden — je nach
Situation der Klasse — Uber die
Reihenfolge der Lernziele.

121



